

## Las Hurdes, baldón de España

(IMPRESIONES DE UN VIAJE)

Por el Doctor J. Goyanes

(Continuación)

En la excursión a Horcajo recibimos ya la impresión de la degeneración de los habitantes (varios casos de enanismo y de idiotismo y uno de sordomudez); hay bastantes estrumosos y mucho paludismo crónico.

Al día siguiente dejamos ya el valle del río de los Ángeles, pasando por Caminomorisco, Calabazas, Cambrón y Cambroncino, para alcanzar el del río Hurdano, valle enclavado entre los otros dos, y, por lo tanto, más aislado, y formando el corazón de Las Hurdes. Aquí la impresión es más triste y honda. Al pasar por Rubiaco, el poblado, en medio de una pequeña pero riente vega, es en verdad misero. Todos sus vecinos, que nos esperan en el camino, presentan un semblante de estupor y de degeneración caquéctica. En Nuñomoral presenciamos un entierro; el muerto va seguido de los familiares, que sollozan y gritan. El cementerio es un triste cercado; cuatro tapias de piedras cierran el recinto, y en su interior no se ve ni una sola cruz ni ningún signo sepulcral.

Pero la impresión más desastrosa la experimentamos en la excursión a una de las alquerías altas del término de Nuñomoral: Martilandrán. En esta miserable alquería, y lo mismo en las de Fragoso y el Gasco, se observa la mayor degeneración y miseria. Todos o casi todos los vecinos tienen bocio y todos están infectados, enfermos y degenerados por el paludismo y por el hambre crónica. Algunos no prueban el pan en cuatro o seis meses; otro se sustentaba de lechuga desde hacía ocho días; los más, de nabos y alguna patata. Aquí no hay vega; sólo huertos estrechísimos en gradería, formados en bancales de la roca por los detritus vegetales que el propietario ha ido recogiendo en el monte y llevado en sacos. Las casas son miserables y hediondas, y de algunas hicimos croquis. En una de ellas, una puerta de poco más de un metro de altura da acceso a un largo y empinado pasillo, cuyo suelo es la roca desigual. El pasillo sirve de estercolero, donde se apilan los detritus y basuras traídos pacientemente de los montes por el propietario y las excretas de la familia, todo en fermentación. En el fondo hay una miserable pieza, sin ventana ni chimenea, en cuyo suelo se enciende el fuego (el fuego sagrado del hogar!), y al fondo otra de tres o cuatro metros cuadrados de superficie, de metro y medio de alta, y en cuyo duro suelo de tierra duermen, sin paja ni manta alguna, las cinco personas que componen la familia. Por este estilo son las mayorías de las casas de Martilandrán, y las de Fragoso, y las del Gasco, y las de otras muchas alquerías hurdanas.

De regreso a Nuñomoral, y al pasar el puente sobre el río Hurdano, nos esperan todos los habitantes de El Cerezo, poblado de 40 vecinos, la mitad de ellos con bocio y casi todos afectados de paludismo crónico, y muchos con sarna. Se quejan de que en el pueblo no hay cementerio y tienen que atravesar el puente para llevar los cadáveres al de Nuñomoral; pero como el puente es arrastrado a veces por las crecidas, se ven precisados a tener los cadáveres insepultos durante seis u ocho días, y a veces los han echado al río, atados a una

cuerdas, para trasportarlos a la otra orilla.

Otro de los problemas que afectan a Las Hurdes es el referente a la industria de la crianza de los expositos. Los mandan a Nuñomoral de Ciudad Rodrigo, a otras regiones hurdanas de las poblaciones que circundan Las Hurdes. Aquí hay actualmente cerca de 300 entre 1.300 personas que forman el poblado. Las mujeres van a buscarlos, pues la retribución de 80 reales al mes (antes eran 40) que perciben por la crianza es para ellas un poderoso atractivo, y muchas veces la única fuente de ingresos de toda la familia. El hijo propio queda abandonado y suplantado por el exposito, y muere con frecuencia: los expositos, que aquí llaman «pilos» suelen morir también en alta proporción; pero la madre adoptiva los cuida con esmero. Esta entrada constante de nueva sangre, producto del acervo sexual de las ciudades próximas, es, de seguro, lo que sostiene la población de Las Hurdes; sin ella llegarían a despoblarse aldeas y alquerías, azotados como están los hurdanos por una mortalidad de 90 por 1.000, la más alta de todos los países conocidos, casi próxima a la de la Rusia hambrienta.

Cuando los expositos llegan a la edad de dos años la mensualidad se reduce a 30 reales; los «pilos» cambian su designación en el lenguaje hurdano, y se llaman «pilos de pan» por oposición a los «de leche»; es decir, los lactantes. Esta absurda caridad inclusera de las ciudades, contra la cual hemos protestado en otros trabajos de exploración médica, es la que sostiene, regenera y degenera al propio tiempo la población hurdana.

En todos los pueblos del largo valle del río Hurdano y sus afluentes, así como en los valles del Ladrillar, las defunciones son siempre causadas, según el certificado que tienen que extender el cura, el secretario o el juez municipal, por vejez o por enfermedad desconocida; quiere decir, que los enfermos se mueren sin asistencia médica de ninguna clase, y, naturalmente, el cura o el simple vecino que certifica, no pueden diagnosticar la enfermedad. Así se archivan, para vergüenza de España, en la estadística de la mortalidad nacional, que luego pasa a la internacional, las cifras de mortalidad referentes a muchos poblados de Las Hurdes.

En este valle del río Hurdano, de que estamos hablando, corazón de Las Hurdes, hay, cerca de Vegas de Coria, un puente romano que ha desafiado valientemente varias centurias el empuje de las crecidas. ¡Oh manes del emperador Trajano, y de los fundadores de la ilustre Mérida, la Roma hispánica, que llegasteis hasta Las Hurdes, haciendo caminos y puentes, si vierais el abandono y la desolación de ahora!

De Nuñomoral a Casares hay comenzado un camino vecinal que no va de ningún pueblo a otro: comienza y termina en el monte; no tiene principio ni fin. En Casares, la impresión es algo menos desfavorable, aunque hay miseria, paludismo, bocio y cretinismo. Saliendo de Casares para pasar, atravesando la sierra del Carrascal, al otro valle hurdano, pasamos por las alquerías de Huetre y Carabucino, donde vemos varios cretinos. Desde lo alto damos vista al primer pueblo o cabecero del valle del

Ladrillar, se llama Riomalo de Arriba, y es, realmente malo; desde aquella gran altura parece el pueblo un montón de piedras pizarrosas. Los vecinos nos esperan a la entrada, y el más distinguido, uno que sabe leer, por haber estado algunos años fuera de Las Hurdes, el único de todo el pueblo, nos dice: «Nosotros queremos escuelas, a ver si instruyéndonos podemos llevar una vida mejor».

Las escuelas de Las Hurdes están casi todas abandonadas; los locales son infectos, y no existe material pedagógico; los maestros están casi todos ausentes, tolerada su ausencia por las Diputaciones, siempre con licencia de enfermos. La mayoría no son escuelas nacionales, sino provinciales, y están, como digo, abandonadas. El profesor Hoyos se ocupará de la cuestión pedagógica en Las Hurdes.

Se ha hablado y fantaseado mucho sobre los caracteres antropológicos de los habitantes de Las Hurdes; algunos habían llegado a creer que se trata de una raza aparte que poblaría estos valles, y hasta parece que llegó a suponerlo, aunque, claro es, hipotéticamente, algún antropólogo. Nada más lejos de la verdad. Basta recordar que

un tanto por ciento muy elevado de la población de Las Hurdes está formado por los expositos de las ciudades de alrededor, y que las causas de la degeneración física y moral de estos individuos residen, como se desprende ya de lo dicho anteriormente, de las condiciones y del medio en que viven.

El hambre crónica, que se traduce por una especial dolencia, especial porque en ninguna otra parte se da sino como manifestación esporádica o aislada, que consiste en dolores y sensación de malestar gástrico, desvanecimientos y mareos; la caquexia palúdica, con sus síntomas agudos febriles durante las accesos, y los crónicos de anemia, hipertrofia del bazo y del hígado, etc., y la degeneración estrumosa y cretínica, tan relacionada, según las impresiones y datos obtenidos de una observación cuidadosa en esta región y en otra donde hemos estudiado, con los doctores Marañón y Ceniga, el bocio y cretinismo endémicos; con la avitaminosis, son las causas principales de la degeneración en masa de estos pobres habitantes de Las Hurdes.

(Concluirá).

## EL HOMBRE DE LAS TRES CARAS

NOVELA SENSACIONAL

ÍNDICE DEL ARGUMENTO

Marsach, trabajador pobre y de notable inteligencia, encuentra en su camino de amargura, a la encantadora Pascaline que le alienta y reconforta; une a ella su suerte, y del matrimonio, es fruto la niña angelical Muguette.

Acude Marsach un día al despacho del banquero Barodin para notificarle que no puede reintegrar el importe de un pagaré.

Momentos antes, Morant, un malvado, sobrino del capitalista, le había estrangulado. Sorprendido por el dependiente Fergus, hubo de comprar su silencio. Sabedores de que había de venir Marsach, acomodan al muerto en un sillón.

Llegó Marsach y como el banquero no le respondiera, empujó suavemente. Desplomóse el cadáver, aparecen Morant y Fergus. Recibe Marsach un fuerte golpe, cae desvanecido y al volver en sí, se entera de que le acusan de asesino.

Pascaline, su esposa, sabe al día siguiente en la calle por «Le Petit Parisien» la fatal nueva, se desmaya y es recogida por el infame Morant que le seguía los pasos, la transporta en su auto y le participa que vivió en compañía del ordenanza Fergus, como Marsach asesinaba a Barodin.

Pascaline inicia, abnegada, una lucha en defensa de su marido y es como éste perseguida sin piedad por sus enemigos, quienes prenden fuego al laboratorio en que Marsach trabajaba para obtener un nuevo combustible.

El pobre inventor indultado por el Presidente de la República, en vez de ir a la guillotina, es destinado a la penitenciaría de la Guayana condenada a cadena perpetua.

A los cinco años de reclusión, Pascaline, la esposa angelical, transida de dolor que nunca se mitiga, recibe una carta consoladora en la que Marsach le participa que se le ha dado un empleo en las oficinas del penal y que se le separará de la hez de los presidiarios.

El profesor Morizot que estimaba a Marsach y creía en su inocencia, sospechaba de Morant y es asesinado por éste sabedor de la actitud del maestro.

Marsach logra evadirse del presidio, pero al cruzar, fugitivo, una selva, cae en una trampa de cazar fieras. Le salva un antiguo presidiario y le socorre para que pueda ir a Francia a demostrar su inocencia y vengarse.

Fergus, presa de los remordimientos que le torturan, vive en una cabaña en compañía del fiel perro Fram. Mediante dinero y amenazas, trata Morant de hacerle callar.

Llamada por Fergus arrepentido y que quiere pedir perdón, acude a su vivienda Pascaline con su hija, pero Fergus muere sin poder terminar, ni firmar su confesión.

Siempre al acecho Morant, rapta a Pascaline con la niña y las arroja al Oise. El perro Fram salva a la pequeña.

Cuando Marsach vuelve a su casa, no encuentra a los seres para él tan queridos, Pascaline y Muguette y presencia hondamente impresionado como se llevan los muebles para responder al pago de alquileres atrasados.

Morant que prepara su enlace con una riquísima señorita, es secuestrado por Marsach después de una dramática escena, en la que se ve obligado a confesar su crimen.

Conducido a una cueva, se produce un desprendimiento y ambos quedan enterrados.

Muguette fué recogida y protegida por la noble señora de Grisolles y más tarde, al correr de los años, entró en relaciones amorosas con Roberto, el hijo de su bienhechora. Siempre la siguió el amigo leal, el perro Fram.

Vinieron un día de visita Morant, su señora y su hija. Fram que reconoció al malhechor, quiso embestirle, pero el can ya viejo y débil, cayó muerto al sacar fuerzas de flaqueza para arremeter contra el infame.

Morant se sorprendió terriblemente al serle presentada Muguette y notar su prodigioso parecido con Pascaline. Auxiliado por su secretaria Agata (a) Rata Blanca, urde

## TEATRO PRINCIPAL

Grandes funciones de Cine y Varietés para los días

24 de Junio 1922 (Festividad de San Juan), a las nueve y media y 25 de Junio de 1922, a las seis y media y nueve y media.

DEBUT DEL

## TRIO NAVARRO

del que forma parte la precoz y monísima bailarina ANGELITA AGUDO, y la elegante y gentil cancionista del género fino NIEVES AGUDO.

LUJOSA PRESENTACIÓN :: MORALIDAD :: ARTE  
 BELLEZA :: CHIC

inícuas tramas para perder a Muguette sin conseguirlo, hasta que al fin dicha empleada que tripula un canot automóvil, aborda y hunde la lancha en que pasea la hija de Pascaline.

Salva a Muguette el Marqués de Santa Fiore que es el propio Marsach.

Enardece más y más a Morant el saber que su hija Susana está enamorada de Roberto Grisolles, el prometido y amigo de la infancia de la encantadora Muguette.

Al correr del tiempo, no se aplacan la sed de venganza del uno, ni los odios innobles de los otros.

Roberto y Muguette ya casados y con hijos, vivían felizmente en el castillo de las Águilas cuando un día se presentó allí un mendigo en ocasión en que pudo verle el siniestro Morant, quien encarga a su secretaria que averigüe antecedentes del pobre.

Este que es Marsach, salva abnegadamente a los hijitos de Muguette que iban a perecer por haberse lanzado a escape los caballos de un coche, en el que jugando penetraron.

Cuando Rata Blanca participa a Morant que el mendigo en cuestión es el Marqués de Fiore, un ingeniero al servicio del asesino, le entera de que el Marqués de Fiore es también quien le arruina rápidamente mediante jugadas de Bolsa.

El Marqués de Santa Fiore visita a Morant y como éste se niega a proclamar su inocencia y declararse asesino del banquero Barodin, le increpa con acentos de venganza que son para el criminal una revelación de que se halla ante Marsach.

Auxiliado por la secretaria y el ingeniero Lawix, va Morant a una casa abandonada donde Marsach prepara su venganza: dispara y le hiere gravemente.

Entre espasmos de dolor el buen Marsach consigue terminar una carta, en la que llama a su hija Muguette; documento del que se apodera el inicuo Morant que lo hace llegar con fines diabólicos a su destino.

Acude Muguette al llamamiento paterno, y al entretanto, recibe su marido Roberto un anónimo en el que se le participa que su esposa se avista en aquel momento con un amante en la casa abandonada.

Corre allí Roberto desesperado, ciego y sin dar tiempo a explicaciones, ase fuertemente por el cuello a Marsach a quien cree el seductor de su mujer y lo lanza por la ventana sin oír en su furor a Muguette que grita: «es mi padre».

El ingeniero Lawix y Morant se

apoderan de Marsach desvanecido por la caída.

Roberto huye loco, frenético y Muguette que al volver a su casa es repelida por su madre política, se retira a un convento.

Cuando Morant se dispone a sacar del auto a Marsach para enterrarlo, no lo encuentra. Agata su guardiana, la Secretaria, está amordazada.

Cerca del refugio en que se han instalado la señora de Grisolles, su hijo y sus nietos, reside también la familia del traidor Morant.

Este ordena a sus secuaces Lawix y Rata Blanca que despeñen un puente colgante en el momento de cruzarlo la condesa de Grisolles con sus nietecitos. El truhán quiere dejar solo en el mundo a Roberto para hacerse con sus millones al casarlo con Susana la hija del malvado que adora en el infeliz Roberto.

Hábil y enérgicamente interrogada por el Marqués de Santa Fiore, la Secretaria descubre la cobardía de intriga antes de perpetrar el crimen.

Iba la de Grisolles con sus nietecitos a pasar el puente fatal cuando la detuvo un mendigo en quien reconoció a Marsach.

Por toda respuesta al ser éste increpado, señaló con el dedo a Susana en el momento en que cruzaba aquel paso sobre el abismo, obediente a una cita y firmada «Roberto» que había recibido. Hundióse el puente y Susana cayó al precipicio.

Han desaparecido los hijos de Roberto, pero tranquiliza a los de Grisolles un billete del mendigo.

Marsach va en busca de Muguette; se da a conocer como su padre; le restituye los hijitos idolatrados y le anuncia que en breve le devolverá al esposo arrepentido.

Morant asediado por sus accionistas, quiere escapar. Como un fantasma surge Marsach y le obliga a confesarse asesino. Antes de que puedan prenderle unos agentes de policía apostados para ello, el criminal se atraviesa el corazón de una puñalada.

En casa del Marqués de Santa Fiore, Muguette tiende los brazos a su Roberto que le pide perdón por haber dudado de su gran amor.

La serie «El hombre de las tres caras» cuyo argumento acabamos de relatar a grandes rasgos, empezará a proyectarse a partir del viernes próximo en las veladas selectas del SALÓN VICTORIA, amenizado por el sexteto y bien ventilado.

## CRÓNICA

Expresión de condolencia

En la última sesión celebrada por nuestro Municipio, se acordó por unanimidad consignar en acta el sentimiento de la Corporación Municipal por la muerte del Capitán de Infantería don Bartolomé Armando Pons Abelló, ocurrida sobre el campo de batalla.

El acuerdo del Municipio será

comunicado a la familia del prestigioso y valiente Oficial que alcanzó muerte gloriosa luchando frente al enemigo.

En la Liga Marítima

Ha sido aplazado para mañana viernes el concierto semanal que en el local de la Liga Marítima dan todos los jueves los profesores de

piano y violín señores T. Pons y Panedas.

El motivo de aplazar el concierto es por tener que celebrarse mañana viernes, día 23, víspera de la festividad de San Juan, una espléndida verbena.

A igual hora de siempre comenzará mañana el concierto desarrollándose después el programa de la verbena que será amenizada por una banda de música, prolongándose durante la noche la fiesta que comenzará a la tarde.

**De viaje**

En el vapor correo de esta mañana ha embarcado el Ingeniero Agrónomo de esta provincia don Antonio Ballester.

**Columna mixta**

Siguiendo el plan de ejercicios prácticos ordenado por este Gobierno militar, hoy ha salido una columna mixta formada por fuerzas de las distintas armas.

Ha mandado la columna el Comandante de Ingenieros don Victor Sanmartín.

La columna ha regresado a hora conveniente para que las tropas pudieran tomar el primer rancho en sus respectivos cuarteles.

**Autorización**

Se autoriza al catadrático del Instituto General y Técnico de esta ciudad don Pablo Sanz Cabo para tomar posesión de su cargo en el de Cartagena.

**Noticias militares**

Ascenso.—Ha sido promovido al empleo de maestro de taller de primera clase, el de segunda de la Comandancia Artillería de Menorca, don José López Coalla.

Concursos.—Se anuncia para cubrir 25 plazas de alumnos para picadores militares, cuyos exámenes de ingreso empezarán el día 20 de septiembre próximo para que el día 1.º de octubre comience el curso de los aprobados, pudiendo ser admitidas las instancias hasta el 15 de agosto próximo que deberán ser dirigidas al Coronel Director de la Escuela de Equitación.

Libertad condicional.—Han sido concedidos estos beneficios por haber cumplido las tres cuartas partes de su condena los corrientes de la Penitenciaría Militar de Mahón, Alejandro Espinosa Alfaro, Avelino Martínez Muro, José Lozano Rodríguez y Francisco Morán Tabuyo.

**Capítulo de fiestas**

Por acuerdo de nuestra Corporación Municipal, el día de la festividad de San Pedro se celebrarán festejos populares, habiendo sido nombrada la comisión que ha de organizarlos, previa la aprobación del Ayuntamiento.

También se ha acordado celebrar las fiestas populares de Llu-mesanas y San Clemente, en las fechas de costumbre.

**Pronósticos del tiempo**

Para los días que faltan de la segunda quincena del presente mes, hace el popular meteorólogo Sfeijoon los siguientes pronósticos:

Hoy jueves 22 actuará una depresión en el Mediterráneo, entre Baleares y Argelia. Causará lluvias y tormentas desde Levante al Centro, con vientos de entre NO. y NE.

El viernes 23, mejorará el estado atmosférico en la Península; pero continuará algo perturbado en Levante, singularmente en los sectores meridionales por la influencia de las bajas presiones que quedarán de Argelia y Túnez.

El sábado 24, seguirá siendo bastante bueno el tiempo en nuestras regiones, sintiéndose un poco en el NE. la acción de una depresión que procedente del mar del Norte, llegará al golfo de Génova.

El domingo 25, se presentarán en el Cantábrico y Saco de Cádiz depresiones oceánicas que causarán lluvias y tormentas bastante generales en la Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El lunes 26, se hallará en el Mediterráneo superior la depresión del Cantábrico, y la del Saco de Cádiz avanzará lentamente hacia el Estrecho y Andalucía. Por la acción de estos elementos se registrarán lluvias y tormentas, particularmente en el NE. y mitad meridional, con vientos variables.

El martes 27, se trasladará a

mar Tirreno la depresión del Mediterráneo superior y del Estrecho, arrastrada por aquella, estará en Argelia. Producirán lluvias y tormentas en la mitad oriental, con vientos del primer cuadrante, que harán descender la temperatura.

Mejorará la situación el miércoles 28, porque se alejará por Túnez la depresión argelina y su acción apenas será sensible en el SE. de España.

El jueves 29 se acercará a Galicia una depresión que ocasionará algunas lluvias y tormentas en nuestras regiones, principalmente desde el O. y S. al Centro con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Se perturbará más el estado atmosférico el viernes 30, pues la depresión de Galicia, adquiriendo mayor intensidad, avanzará hacia la bahía de Vizcaya y región pirenaica. Se producirán lluvias y tormentas bastante generales, con vientos del tercer cuadrante.

**Exportación de ganado**

Esta mañana han sido embarcadas a bordo del vapor «Mahón» 46 cabezas de ganado vacuno; 20 con destino al mercado de Barcelona y 26 para ser desembarcadas en Alcadía.

También han sido embarcados en el mencionado buque, 1 caballo, 1 mulo y 20 cabezas de ganado de cerda.

**Imposición de multas**

Por esta Alcaldía han sido multados dos padres de muchachos por haber sido sorprendidos estos últimos arrojando piedras al muelle desde los miradores del paseo de Augusto Miranda.

**Obras municipales**

Estos días se procede al blanqueo y recorrido de la caseta, paseo y miradores de la Alameda.

Continúan las obras de reparación del piso de la calle Nueva.

Se procede al blanqueo de las fachadas de las ermitas de San Juan y de San Pedro;

**El trabajo a bordo**

En la «Gaceta de Madrid» correspondiente al día 15 del actual, se inserta el reglamento del trabajo a bordo de los buques de carga y pasaje, aprobado por Real Decreto de 31 de mayo último y por el cual quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a los preceptos de dicho reglamento.

**NOTICIAS MARÍTIMAS**

**Salidas**

Para Alcadía y Barcelona ha zarpado esta mañana de nuestro puerto el vapor correo «Mahón».

**Entradas**

Mañana debe llegar en viaje directo procedente de la Ciudad Condal el vapor correo.

**MILITARES**

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 22 de Junio 1922

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Sr. Coronel de Infantería don Juan Rufflanhas.

Imaginería: T. Coronel de Artillería don Luis Jovell.

Hospital y provisiones: 1.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 2.º Oficial de Caballería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos.

Unico oficial de Artillería.

Imaginería: Unico oficial de Ingenieros.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco.—Rubricado.—V.º B.º—El General Gobernador, Martín Alcoba.—Rubricado.

HORNILLOS PARA COK  
GRAN SURTIDO  
FABRICA DE GAS

**SALÓN VICTORIA**

Hoy jueves 22 de Junio de 1922.—A las nueve y cuarto

Última proyección de la magnífica producción dramática, de la nueva marca «Vidor», de Budapest, titulada

**EL HIJO DE LA PARROQUIA**

Esta interesante cinta, inspirada en la mundialmente célebre obra OLIVER TWIST, del insigne novelista Carlos Dickens, la interpreta de un modo maravilloso el genial pequeño actor Tiby Lubinsky, que hace una creación del desgraciado huérfano Oliverio.

Una cinta natural y la muy cómica en dos partes A MISAS DICHAS completarán el programa.

Viernes 23.—Inauguración de la temporada de Verano.—A las nueve y media de la noche VELADA DE MODA con Sexteto y Jaz-Band.—Estreno de la grandiosa serie

**EL HOMBRE DE LAS TRES CARAS**

**SANTORAL**

Santo de hoy.— Santos Paulino obispo, Albano, Flavio mártires y Juan obispo.

Santo de mañana.—El Sagrado Corazón de Jesús y Santos Juan, Zenón y Félix y Santa Agripina.

**Ayuntamiento de Mahón**

**Sorteo de vocales asociados**

En la sesión ordinaria que ha de celebrar este Ayuntamiento el domingo día 25 del actual a las once de la mañana en primera convocatoria, se procederá al sorteo de los veintinueve vocales asociados que, en unión de los veintinueve señores concejales, han de componer la Junta Municipal que ha de funcionar durante el presente año económico de 1922-23.

En el caso de no reunirse en dicho día número suficiente de señores concejales para celebrar sesión, ésta tendrá lugar en segunda convocatoria el martes siguiente, día 27, a las nueve de la noche.

El acto se anunciará a toque de campana, con una hora de anticipación, conforme previene la Ley Orgánica.

Mahón a 21 de junio de 1922.— El Alcalde-Presidente, Mateo Seguí.

**Farmacéutico Titular**

Debiendo proveerse una segunda plaza de nueva creación de farmacéutico Titular que corresponde a este Municipio con arreglo a las disposiciones vigentes, dotada con el haber de 750 pesetas anuales, se convoca concurso público, por medio del presente, para que los aspirantes puedan presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría de este Ayuntamiento, a lo cual se concede un plazo de treinta días a contar desde el de la publicación de este anuncio en Boletín Oficial de la provincia.

Mahón a 21 de junio de 1922.— El Alcalde-Presidente, Mateo Seguí.

**ESTADÍSTICA**

**MATADERO**

Reses sacrificadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

**Día 10 de junio**

- 1 vaca, 200 kilos, Torre del Rey vea.
- 1 ternero, 153, Gabriel Mercadal
- 1 idem, 218, Sebastián Rotger.
- 2 idem, 513, Estancia den Juan den Bertumeu.
- 2 corderos, 31, Juan Vinent.
- 3 idem, 36, Turó den Talae.
- 1 idem, 17'500, Biniet.
- 3 idem, 28, Turdunell de bax.
- 12 idem, 132, Torre den Geumés.
- 2 idem, 20, Sant Vicent.
- 5 idem, 57, Binichelunet nou.

**Día 11**

- 1 ternero, 195 kilos, Binilleutí vey.
- 1 idem, 122, Noria señor Sampol
- 1 idem, 121, Estancia es Petrons
- 5 corderos, 44, Binifeell vey.
- 3 idem, 36, L'amu'n Pere des Berret.
- 4 idem, 46, Binichelunet.
- 3 idem, 34, Turó den Talae.

**SUBASTA**

La efectuará la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, de alhajas y efectos, hoy jueves día 22 en el local social empezando a las tres de la tarde. 2-2

**Aceite de Tortosa**

Clase Extra-Superior-Refinado, puro de oliva, directamente del cosechero al consumidor.

1 Litro. . . . . Ptas. 2'60  
2 » . . . . . » 5'10

DESPACHO: Casa FERRÉ, Arravaleta, 21. 5-12

**— TRIANON —**

Jueves día 22 de Junio de 1922.—A las nueve y cuarto

La hermosísima película en cinco partes que lleva por título

**La pequeña endiablada**

Notable creación de la simpática artista Margarita Fisher.

Estreno del episodio 15, último de la interesante serie

**El fantasma implacable**

Creación del popular actor español Antonio Moreno

Sábado próximo.—Fiesta de San Juan

ÚLTIMO BAILE DE LA TEMPORADA

**Conferencias telegráficas**

Servicio especial de nuestros corresponsales en Madrid y Barcelona

(Recibido con retraso)

Madrid 21 a las 3'40.

**Parte oficial**

En el Ministerio de la Guerra nos ha sido facilitado el siguiente comunicado oficial: Comunica el Alto Comisario que en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache no ocurre novedad.

En la retirada de ayer, la columna del coronel Serrano de la posición del alto Manzora tomada para distraer al enemigo, las fuerzas de Taxdir, Tabor de Tetuán y ametralladoras de Victoria, todas estas fuerzas de caballería,

fueron atacadísimas por el flanco derecho entablándose dura lucha.

Un escuadrón de Regulares que mandaba el Teniente Coronel señor Ponte acogióse en Nekor: éste resultó herido grave en un brazo.

Nuestras bajas son el Teniente Ramón Encherrique, muerto, y un indígena, contuso; el Capitán de Regulares Sr. Pardini, ocho heridos de tropa y trece policías regulares heridos.

En Alhucemas, rompió inopinadamente el enemigo nutrido fuego de fusil y cañón contra la plaza no causándonos bajas.

**El presupuesto de Instrucción**

En el Congreso quedó aprobado en todos sus capítulos el presupuesto del Ministerio de Instrucción Pública.

**La extinción de la langosta**

De Pamplona dicen que el personal del Servicio Agronómico continúa combatiendo

**SALÓN VICTORIA**

Viernes 23 Junio de 1922.—A las nueve y media

Inauguración de la temporada de Verano

VELADA DE MODA CON SEXTETO Y JAZ-BAND

ESTRENO de la interesante serie francesa en 12 episodios, titulada



**EL HOMBRE DE LAS TRES CARAS**

enérgicamente la plaga de la langosta existente en varios pueblos ribereños.

La langosta ha causado muchísimo daño.

**Para los hambrientos**

El Havre.—Ha salido para un puerto ruso el vapor «California» fletado por la Cruz Roja con objeto de llevar avituallamientos a Rusia.

Dicho buque se detendrá, al paso en Dunquerque, en cuyo puerto ultimaré su cargamento.

PRENSA ASOCIADA.

**Parte facilitado por la Delegación del Gobierno**

Madrid 21 a las 2

El Alto Comisario participa a este Ministerio a las 22 lo siguiente:

Sin novedad en Ceuta, Tetuán y Larache.

En Peñón y Alhucemas se hizo ayer un convoy que tuvo que interrumpirse por el mal estado del mar.

Según me comunica el Comandante militar de la última de dichas plazas desde la mañana se observó escasa concurrencia en el campo y a las doce empezó el enemigo un violento fuego de fusilería sobre la plaza y simultáneamente un cañoneo rápido, a pesar de lo instantáneo de la agresión no consiguió el enemigo hacer baja alguna porque al darse cuenta de la anomalía del campo se tomaron las necesarias precauciones.

El parte de Melilla acusa las novedades siguientes:

Los aviones del grupo ligero bombardearon Beni Ulixech, Tafersit y Azib el Midar. Uno de los aparatos descubrió un zoco o reunión numerosa junto a Sidi Mesaub vertiente al mar tirando sobre el enemigo con ametralladora y arrojando seis bombas. El aparato llegó al aeródromo dando cuenta de sus operaciones por lo que salieron cuatro aviones más que disolvieron el zoco con fuego de ametralladoras y bombas.

Los escuadrones de Treviño efectuaron ayer reconocimiento por Canda Tizeli entrando por Tamasusin y saliendo por el boquete del Gan para apoyar la Caballería si fuera preciso se situaron fuerzas en los boquetes de los montes Klacha. El reconocimiento se hizo sin más novedad que la de haber encontrado y recogido los restos del Alférez Moisés, Vicente Cascantes, Jefe que fué de la posición de Sidi Yagú.

Tiéndose noticias de que

existen divergencias entre Abdel-Krim y algunos de sus jefes.

El telegrama del Alto Comisario en el día de ayer a las 21'20 dice lo siguiente:

Amplio mi telegrama de ayer en lo que se refiere al encuentro con el enemigo de caballería y la columna del coronel Serrano.

Dicha vanguardia de Caballería que era apoyada por el resto de la columna de dicho Jefe debía hacer demostración sobre el valle Alto Menzora, pero siempre conservando el enlace con dicha columna, la constituirían dos escuadrones de Taxdir y el de ametralladoras del de Victoria a las órdenes del Teniente Coronel señor Pontes y del marqués de Bóveda de Línea.

Los referidos escuadrones avanzaron hasta situarse entre los poblados de Ayla y Anasel lanzando patrullas sobre el alto Menzora que encontraron escasa resistencia. A mediodía el Coronel Serrano les dió el orden de replérgase y a partir de este momento, el enemigo empezó a hostilizar fuertemente por los flancos con intención de cortarles la retirada acogióse uno de los escuadrones de Regulares que constituía el último escalon que había quedado con el Teniente Coronel Pontes a la posición de Nekor resultando herido este Jefe en un brazo con fractura del hueso; su estado es satisfactorio dentro de ser la herida muy importante.

Además resultaron herido el capitán de Regulares señor Pardini Pinol, contuso el cabo de Taxdir, Felipe Antón; grave el cabo de Regulares de Ceuta Antón Sánchez; muy grave el cabo de trompetas del mismo cuerpo Manuel Eleno González y el soldado Juan Fontanilla Soler y otro de Taxdir, Emilio Benitez Ossorio, leves el cabo del Tercio Carlos Roudo, Enrique Alvarez Viga; contuso y muertos el teniente don Ramón Echenique Marqués y cabo indígena.

También hay trece policías y regulares heridos.

**ULTIMA HORA**

Nos vemos hoy precisados a prescindir de las conferencias telegráficas de ayer noche y de esta madrugada que no han llegado aún a nuestro poder cursándose el servicio con gran retraso, pues ayer recibimos al anochecer la conferencia de madrugada.

Imp. de M. Sintés Rotger.—Mahón